

荃灣東居民聯會

通訊處：荃灣青山道 264--298 號南豐中心 2103A 室 電話：2402 2259 傳真：2402 2270

致：立法會秘書處

政制事務委員會

香港的政制發展要循序漸進

最近，城中的熱門話題是特區政府七月十一日發表《政制發展綠皮書》，而大家關注的焦點則是普選行政長官及立法會議員的模式、路線圖和時間。作為以香港為生的本港居民來說，很自然關心本港的政制發展，希望社會穩定經濟繁榮，也希望政治上民主自由，是一個高度法治的社會。然而主觀願望還必須從現實實際出發，本港的政制發展要循序漸進、先易後難，否則欲速則不達。

我們認為，「政制發展」必須以經濟的發展為基礎，同時受到經濟的制約。當前，廣大市民最關心的事情是發展經濟，促進就業，改善民生。社會穩定是發展經濟的前提和基礎，而激進的「政制發展」就會引起社會的動盪和分化，這樣就會干擾本港經濟發展的良好勢頭，損害廣大市民的切身利益，這是我們不願意見到的。

香港的回歸和《基本法》的實施，「港人治港」，使港人真正享受著前所未有的「民主」。然而，我們看到一人一票直選產生出來的立法會議員和區議員中有個別素質極差，根本不配做一個有良心的香港人。十年來他們為香港做了些什麼？廣大市民是有目共睹的。這就說明，「民主」的發展離不開人們的道德、觀念和文化素質，「民主」的觀念要靠長期的培養，它不是一蹴而就的。

因此，本港的政制發展必須從香港社會的實際出發，先易後難、循序漸進，不能操之過急，欲速則不達。具體地說：2012 年本港不具備雙普選的條件，2012 年應該是一個過度時期。比如說：擴大選委會人數由 800 人增加到 1200 人，推選一批有影響力、有識別能力的人士到選舉委員會當中，再把現任立法會議員和區議會正、副主席參加到選舉委員會中。適當增加行政長官候選人提名人數，報請中央確定 2 至 4 名候選人，創造條件於 2017 年普選行政長官。

關於立法會普選的問題，更應該是因時、因地而定的。就是要看實際情況，看歷史的發展，看各社會階層、社會集團的意向。選出來的立法會議員要代表大多數居民的利益和意見，有利於維護香港的經濟發展和社會的繁榮穩定，不能選出沒有香港良心的人做立法會議員。所以，在實踐了一人一票普選行政長官取得一定的經驗後，於 2017 年以後再考慮普選立法會議員是比較穩妥的做法。

總的來說，香港必須按照《基本法》的規定依法施政，2012 年不宜雙普選。至於什麼時候一人一票直選行政長官和立法會議員，這取決於香港社會整體的國家觀念和民族意識成熟程度，取決於對一國兩制認識和理解的成熟程度，取決於是否有利於香港的經濟繁榮和社會穩定。